

超

## “超长寒假”正式亮相

它到底有多长? 能被称为“史上最长寒假”吗?

“

这个寒假,有点突如其来,一不小心就“跨年”了——从2022年放到2023年。近日,杭州多所初中通过官方微信公众号宣布:2022年12月31日起,寒假正式开始。新学期报到注册时间,是2023年2月6日。

其实有比这放得更早的!杭州部分小学网课一结束就举办云上休業式,宣布12月24日起放寒假。

因此,杭城中小学这次寒假将长达40天左右,堪称“超长寒假”。

往年寒假只有三周左右,主要是为了配合过年的时间,一般从过年前一周开始放,元宵节后新学期报到。也就是说,今年中小学寒假起码多了近半个月。这半个月的假期究竟是怎么多出来的?主要是取消了期末考和线下休業式等环节,小学还少上了一周课。

那为啥不能称“史上最长寒假”呢?

因为还有更长的寒假。纵向比较,2020年寒假从1月18日开始,为了疫情防控,直到4月中旬,浙江中小学才陆续开学,同学们在家待了将近3个月,真的是史无前例。横向比较,大学的寒假往往比中小学长,尤其是北方的高校,最长可达2个月。

老师们:  
书面作业没有增加

本周,钱江晚报·小时新闻记者采访了杭城多位中小学老师。对于书面作业,老师们均异口同声地表示,尽管寒假延长了,但书面作业没有增加,有的甚至还减少了。

杭州新世界外国语学校一位老师向记者展示了四年级寒假作业——“寒假综合实践动手册”,全部是各学科的实践作业。“寒假时间有限,又遇上过年,所以就没有布置具体的书面作业。寒假正式开始前,每个学科的老师都在最后一节课对孩子明确如何做好实践作业。等到暑假,我们会有所增加,根据不同家长的需求再进行增设。”

“我只布置了一些常规作业,多看一些书,其他都没多。疫情之下,娃们的身体都不是很好,这个假期还是休身养息更重要。我了解到娃们的家庭也被疫情冲击得七七八八,让家长和孩子都缓缓。”杭州行知小学一位六年级班主任说。

“我们教研组讨论了半天,不想为难孩子和家长,听说阳过以后还是不好受,所以只布置了很基础的学科作业。”杭州申花小学五年级英语老师说,“而且每个孩子的个体情况不一样,我把弯道超车的主动权交给他们自己——推荐了一些学习材料,指了方向,具体操作落实随他们心意。”

杭州一所九年一贯制学校的语文老师透露,虽然寒假早就开始了,但很多同学都在生病,所以之前暂时没布置作业,本周三学校才开过寒假作业讨论会,基本定下来,拓展实践类的作业多一点,比如看新闻关注时政,学做一道杭帮菜等等,常规类的作业以阅

读等为主,至于抄抄写写和刷题等书面作业,肯定不会比以往多。

也有老师认为,假期里光是大量刷题,对孩子的健康成长甚至是学习成绩提高都没直接用处,不如有的放矢。杭州紫金港中学一位八年级英语老师就将作业分成温固、创新、基础、拓展和知新几个部分,让学生逐步解锁。

家长们:  
实践类作业看花眼

在采访中,记者发现,家长们觉得实践作业很好,但最好能以书面作业为主。

“书面作业偏少,实践作业增多,能感受到老师想让娃休养生息,过个有质量的寒假的苦心。”一位六年级妈妈说,“但作为家长来说,感觉书面作业是娃自己的事,而一提到拓展实践类作业,就少不得家长帮忙了。我昨天看了一眼孩子的寒假作业单,已经能想象接下来的日子,每天他要喊多少遍‘妈妈’……像体育锻炼还要视频打卡,肯定要我们帮着拍。”

也有家长登录购物网站,选购打印机。因为这回都是云上休業式,老师布置作业也在线上,往往是一份电子文档,或者N个电子文件夹。“这些统统要打印出来,前段时间很多打印店也关门了,以防万一还是自己买一台吧。”一位初三家长说。

还有些家长忙着联系老师,去学校拿孩子寒假作业所需用书。有些实在是没时间,就请老师或同学帮忙代领、快递。

在这个特殊的寒假,大家都有特殊的作业,看谁能过得最精彩。

## 小调查

## “超长寒假”有超多作业?

近200人参与了“升学宝”小调查

对中小學生来说,这次40天的寒假也足够长了。同学们会用漫漫长假来做些什么呢?第一要务,肯定是寒假作业。那么,“超长寒假”是不是意味着有超多作业呢?本周,“升学宝”微信公众号做了份小调查。

原本想着上学期结束得匆忙,不要说期末考了,连期末复习都没有,老师们或许会趁着寒假的机会,给同学们好好补一补,把该刷的题统统刷一遍,但是调查结果令人意外。

参与调查的近200位中小學生家长中,有55%表示,寒假时间虽然延长了,但是作业量和以前寒假差不多。认为作业量明显增加的家长,仅27%。剩下的家长分为两派,要么认为书面作业不多,但是实践作业非常多;要么干脆坦白,其实老师布置的不多,但自己给娃布置了很多。

到底哪些类型的作业,在这个寒假加量了呢?

都说温故而知新,从调查结果来看,今年的寒假作业似乎在“知新”方面的作用比以往突出。有28%的家长透露,孩子和预习相关的寒假作业占到30%以上;另有34%的家长表示,预习类作业起码占10%到30%。

而爸妈最爱给孩子布置的是复习类作业,有63%的家长表示,这学期没有期末考,可能下学期有开学考,所以会给孩子布置复习作业。

## 1.超长寒假,作业也超多吗?(单选)

还好,和以前寒假差不多 54%  
作业量明显比以前寒假多 27%  
书面作业不多,但实践作业非常多 10%  
老师布置的不多,但爸妈布置了很多 9%

## 2.这学期结束匆忙,你有特地回学校拿寒假作业所需用书吗?(单选)

有 43%  
不需要,老师都线上布置的 47%  
老师(或同学)帮忙代领(或快递) 10%

## 3.哪种类型的寒假作业,比以往多?(多选)

阅读 17%  
作文 9%  
刷题 11%  
做小报 11%  
劳动和外出实践 12%  
体育锻炼打卡 10%  
都差不多 30%

## 4.你和孩子觉得最有意义的是什么作业?(多选)

阅读 33%  
作文 9%  
刷题 10%  
做小报 6%  
劳动和外出实践 21%  
体育锻炼打卡 16%  
都没啥意思 5%

## 5.这学期没有期末考,可能下学期有开学考,你会给孩子布置复习作业吗?(单选)

会 64%  
不会 18%  
看情况 18%

寒假

本报记者

沈蒙和

C

Z